



村美 人和 民富

四庄乡:践行“五共”理念 缔造美好生活

○通讯员 胡雄文 伍诗研



自美好环境与幸福生活共同缔造活动开展以来,四庄乡始终坚持党建引领,广泛发动社会各界力量,以改善群众房前屋后人居环境的实事小事为切入点,做实“决策共谋、发展共建、建设共管、成果共享、效果共评”各个环节,积极探索“村美、人和、民富”的乡村振兴之路。

党员带头 共建和美村庄

“都是左邻右舍,相互帮助是应该的!”四庄乡四庄村八组皮家庄退休老干部皮秋良说。

皮秋良是一名党员,退休后一直在县城居住,得知家乡皮家庄开展共同缔造建设,他毫不迟疑、主动投入其中,积极配合乡村专班工作。在拆除皮正绪砖混结构房屋中,皮秋良三番五次到其家做工作、讲道理,得知皮正绪担心家里两个孩子大了没地建房时,皮秋良二话不说,把自己的土地调换给他,故旧房得以顺利拆除。

在落实一户一基的基础上,四庄乡利用屋场会做好入户宣传、做好危旧房信息登记表和协调工作。党员干部、中心户长率先示范同危房户签订无偿拆除协议,写明危旧房基本信息,拆除方式和相关的安全责任,鼓励广大村民在确保安全的前提下积极主动自行拆除危房。目前,完成15处危房3000平方米拆除。

针对皮家庄建设杂乱无序的实际,村“两委”成员、村民代表等在内的规划团队,充分发挥村党支部战斗堡垒和先锋模范作用,收集各类意见和建议120多条,做到“多共谋、慢出图”,成功编制《皮家庄乡村振兴·共同缔造策划设计方案》。村庄建设由无序无章向“先规划后建设”转变,推动政府部门从由“决策者”向“辅导员”转变,规划师从“专家”向“参谋”转变,村民由“旁观者”向“参与者”转

变。截至目前,皮家庄共召开屋场会22次,村湾夜话18次,连心饭2次,走访入户群众40余户,谋划实事项目涉及5个方面30余个。

“建设自己的家乡,作为党员义不容辞!”老党员刘丹梅说。

刘丹梅今年78岁,自皮家庄共同缔造点确定以来,她积极支持乡村工作专班的各项工,动员三个儿女捐款,最多的有10000元,最少的也有2000元。同时,她利用晚上村民在家的时间,到各家各户宣传共同缔造点的理念和工作方法,动员村民对房前屋后进行大清扫,保持室内室外整洁明亮。

党员带头干,群众主动干。皮家庄共建设项目合计364.6万改善村容村貌和基础设施,“五共”理念深入人心,群众“主人翁”意识不断增强,群众自发参与村庄清洁工作,村庄面貌焕然一新。

乡贤参与 共聚村庄合力

“家乡是生我养我的地方,只要能够

帮忙的地方,一定不打推辞!”皮家庄村民皮贵龙说。

皮贵龙大学毕业后有一份稳定工作,生活无忧。恰逢当年赶上创业潮流,他辞去工作下海经商。经过多年发展,在广东省东莞市成立了一家铜芯线材有限公司,他不仅给村民带来就业岗位,还对家乡公益事业慷慨解囊。皮家庄共同缔造点建设开展后,他一次性捐款5万元。

“屋场不是哪个人的,是大家共同拥有的,我们把它建设好,受益的还是我们。”村湾治理委员会主任皮神通说。

自共同缔造活动开展以来,皮神通便停止外出务工,决心为皮家庄的建设出谋划策,通过他的不懈努力,在100余名村民的组内筹集到资金60余万元。在项目建设中更是日夜操劳,他每天带领村民投劳数日,无怨无悔,义务出工80天,至今仍活跃在工地上。

通过乡贤参与,村庄合力不断加强,村民自发筹资投劳建设皮家屋场

文化礼堂,花费资金65万元;主动投工投劳23.9万元参与基础设施建设,新修硬化道路160米,新修排水沟5处227米,安放排水涵管六处105米。最大限度实现“花小钱办实事”“自己的事自己办”。

效果共评 共享民生福祉

“建设效果好不好、群众评议说了算”。皮家庄屋场张榜公布评比结果,让评比制度化、常态化、长效化;每季度开展“最美婆婆”“最美媳妇”“最美庭院”“最美志愿者”等评选活动,涵养良好社会风气。

通过开展评比活动,群众从被动走向主动、从配角当回主角,共同编制村规民约,共管环境卫生,划定公共环境责任分区,并明确群众自觉管理房前屋后的卫生环境。

专班努力,村民配合,皮家庄共同缔造点初具形象。该地涵盖文化礼堂、新时代文明实践站、日间照料中心、儿童托管中心、室内乒乓球桌、老年棋牌室、红白理事会等文体活动场所和功能服务设施。

为建立长效机制真正做到共谋、共建、共评、共管、共享,村“两委”探索性地在皮家庄建立了一个中药材基地和一个茶叶基地,中药材基地种植面积1000余亩,以劳动务工、土地流转的方式带动114户农户;杨林咀新建茶园基地种植面积60亩,以劳动务工形式带动农户48户,带动村湾居民提高收入。

四庄乡坚持以党建引领为根本,以共同缔造为理念,用心用力用情办好群众房前屋后、针头线脑的小事实事,解决群众的“急难愁盼”问题。村民享受着共同缔造结出的村容整洁、乡风文明、管理民主、产业发展硕果,村内一派幸福和美气象。